



「嗨，我以前是不是見過你呀？」社工摸摸阿忠的頭說。看到這個兩度進入救世會的孩子，社工心裡憂喜參半，都兩歲多了，出養的難度愈來愈高；但好歹是交給我們了，否則他的生活環境再不改善，身心發展恐怕會受影響。

「真是個累人的孩子，我沒辦法帶他了！」保母的語氣充滿歉意，卻仍是將阿忠交給了社工。保母說，她了解兩歲半的孩子正要開始探索世界，照顧起來需要特別費心，但阿忠幾乎整天都處於坐立難安、喋喋不休的亢奮狀態，無法讓他平靜下來，令保母無力又無奈。

阿忠的生母晶晶是名精障患者，兩年多前因外遇珠胎暗結，搬回娘家待產。家中幾位成員也都因身心障礙而無法工作，全家只靠外婆做資源回收，勉強餬口。阿忠出生後，外婆雖然想照顧他，但迫於現實，只能將阿忠送來救世會；然而不到幾天，外婆又因為整天心裡掛著這個孫子，沒考慮太多就決定將阿忠接回家去，那已是兩年前的事。

誰知天不從人願，這兩年間，阿忠還是沒有被好好照顧。晶晶時常四處閒晃、不知所蹤，這讓必須在外工作的外婆更加力不從心。於是今年初，再次將阿忠送到救世會。

社工見到已經兩歲多的阿忠在辦公室裡橫衝直撞，心想得趕快幫他找到好家庭才行！醫療顧問在做初步檢查時，發現他身上遍布各種傷口，有擦傷、瘀傷、撞傷等，讓社工開始為阿忠難以自制的能量頭痛；小小年紀動輒打人、罵人、甚至爆粗口，也讓社工暗暗吃驚，難怪交給保母不到一個月，保母就舉白旗了。

在等待家庭的這段期間，阿忠開始了兒童心智科門診，由醫師鑑定是否需安排早療。我們希望藉由更多的言語和社交互動的刺激，開啟阿忠的認知之門，好讓他更能適應未來的家庭生活。



【是選擇？還是接受？】

經典語錄：抱樂觀的態度，做最壞的打算，
同時接受一切現實

在我們生活中，我們習慣「選擇」，而且幾乎都是要選對眼的、CP值高的。舉凡吃的、用的等等，而伴侶更是要經過精挑細選，應該沒幾個人是閉著眼睛就結婚了。但生命中不能選的其實很多，例如：出生的家庭、突如其來的意外……。有的時候，選來選去，發現自己選擇的，跟自己原本想像中的有落差；或是發現自己原本不在意的事物，卻是自己很難接受的。同時，我們會選擇丟掉、保持距離，或切斷的關係，反而是最需要從中學習；如何接受、處理、或是面對挑戰以創造突破與成長，這些點點滴滴，往往讓我們的生命更加豐富、精采。

在我們的工作中，常常會接到本地收養人的諮詢電話，開場白不外乎：我們可不可以去看小孩？你們孩子不健康的比例如何？我們家很單純，所以只想要出生背景單純的孩子，你們有這樣的孩子可以選嗎？

這讓我想到一個朋友，她是一個自信、開朗、坦率的媽媽，有兩個孩子，一個像她，總是表現出色、落落大方；另一個就不同，性格內向，既怕被人注意，又莫名地在乎別人的眼光，其實很有天賦，但自己都看不到。然而，她兩個都愛，雖然無法理解兩人的差異性，但她選擇用不同的方式教育他們、尊重他們的差異性。

坦白說，誰也無法預知自己會有什麼樣子的孩子，就連有同樣的基因，也還是有天生氣質、能力、後天個性、經驗等等的變數，是我們難以拿捏的。換言之，如果我們盡力將自己準備好，願意去接受可能的未知性，或是挑戰，是否也是一種能力的培養與提升？也許成就一種全然不同的美好結果呢？





【越洋重逢，尋根之途】

傳統節日「七夕」，被視為華人的情人節，傳說這天是牛郎、織女在鵲橋上一年相會一次的時候，天空飄下細雨，人們總說這是牛郎織女相逢後喜極而泣的淚水。七夕的故事淒美動人，每年在救世會所上演的重逢，卻有著令人難以想像地溫暖…。

救世會三十幾年來服務了近兩千名的孩子，其中有不少是安排出養，這些被收養人和他們的養父母，幾乎都有的期待是有一天能「尋親重聚」。尋親是一條漫長、曲折多變的歷程，經常讓協助尋親的社工，有洗三溫暖般的情緒起伏，社工們雖然願意像喜鵲般築起相逢的橋樑，也還得協助被收養人理解：聯絡可能馬上得到回音，也可能會有好幾個月、甚至幾年或者完全杳無音訊；當決定要進行尋親，或多或少都會面對這份等待的壓力與煎熬，即使得到音訊也未必與心中的期待相符，困惑、緊張、失望、憤怒、悲傷、興奮、喜悅等各種情緒接踵而至，因為這種既期待又怕受傷害的心情，社工們的陪伴與情緒支持更顯得重要。

幸運的是，救世會的尋根工作時常獲得令人欣喜的結果，今年我們便協助了5位尋根的當事人與原生家庭重聚、20多名被收養人與養父母來臺灣參觀遊玩；他們與原生家庭見面時，起初往往帶著「近鄉情怯」的情懷，但在資深督導的引領之下，踏向第一步的擁抱彼此、喜極而泣、互相交換禮物，溫馨的畫面讓參與的社工們感動得悄悄拭淚，就算無法與原生家庭會面的孩子，也能在來臺的旅程中更瞭解自己的原生國家與文化民情。

對於救世會的每位被收養人而言，尋根的意義不只是與原生家庭建立關係，更是他們找尋自己生命根源的重要歷程，經由尋親瞭解生命早期的故事、出養原因，這些訊息不但別具意義，更能幫助他們完整心中的缺憾，增加自我認同。救世會收出養服務逾三十三年，盡心於出養前服務也致力於出養後服務，相信未來將有更多的尋根孩子們，會踏上我們所搭造與親人相逢的鵲橋。



郵政劃撥捐款單

郵政劃撥儲金存款單

帳號	12331477	金額 新台幣 (小寫)	仟	佰	拾	萬	仟	佰	拾	元	◎本收據由電腦印錄請勿填寫
通訊欄 (現與本次存款有關事項)		戶名 財團法人台北市基督徒救世會 社會福利事業基金會	寄款人		收款帳號	存款金額	電腦紀錄	經辦局收款戳	經辦局收款戳	虛線內備供機器印錄用請勿填寫	
			姓名								
			通訊處	□□□-□□							
			電話								



捐款方式

郵政劃撥

戶名：基督徒救世會 帳號：12331477

銀行匯款

(玉山銀行·基隆路分行) ATM轉帳：玉山銀行代號808
戶名：財團法人台北市基督徒救世會社會福利事業基金會
帳號：011846602656-4
請務必來電通知，以便開立正式收據

支票捐款

戶名：財團法人台北市基督徒救世會社會福利事業基金會

郵局存簿自動轉帳 手續費低、固定轉帳、安全性高
請來電02-2729-5961，索取定期自動轉帳授權書
(存簿、劃撥儲金)

信用卡授權書

我願意成為基督徒救世會的贊助會友 (本表可放大影印使用)

每月固定捐款 500元/月 1000元/月 1500元/月 其他：_____元/月
自西元____年____月起至西元____年____月止

單筆捐款 _____元。 訂閱期刊 訂閱EDM

填寫完畢請傳真到02-2729-5952或照相寄到donate@csspe.org.tw

郵寄地址：110台北市信義區基隆路一段420號7樓

CSS20160801

持卡人姓名	身分證字號	出生日期	年	月	日
信用卡簽名 <small>(與信用卡上簽名相符)</small>	信用卡有效期	月	年	發卡銀行	
信用卡號	信用卡別	<input type="checkbox"/> VISA <input type="checkbox"/> Master <input type="checkbox"/> JCB <input type="checkbox"/> AE <input type="checkbox"/> 聯合信用卡			
聯絡電話	日： 夜：	E-mail：			
通訊地址					
開立收據之抬頭	收據寄送方式	<input type="checkbox"/> 不寄送 <input type="checkbox"/> 每月寄發 <input type="checkbox"/> 年底統一寄發			
統一編號	收據地址	<input type="checkbox"/> 同上 <input type="checkbox"/> 其他：			

救世愛

發行人：韋秀蘭
執行長：解慧珍
出版者：財團法人台北市基督徒救世會
社會福利事業基金會
電話：02-2729-5961
傳真：02-2729-5952
劃撥帳號：12331477
戶名：基督徒救世會
地址：11051台北市信義區
基隆路一段420號7樓
服務信箱：service@csspe.org.tw



其他事項

Facebook 基督徒救世會
http://www.csspe.org.tw/

● 欲暫停捐款，敬請來電02-2729-5961，謝謝您。

【大器晚成】

每每接到政府傳真來的轉介單，看著相似度很高的背景資料：父母親吸毒、酗酒、服刑、家暴、複雜及高危險環境等，造成營養不良、受虐、發展遲緩的孩子，有的一出生就被政府安置，有的則是生命垂危，到了醫院後，才被通報而由主管機關介入，看到這些總不免擔憂，還有多少孩子仍在水深火熱的情境中呢？但多年的經驗也讓我們看到，不少這樣的父母，從小到大自己就是受害者，從未感覺到健康的愛，或受到良好的照顧。

怡怡就是來自類似挑戰的一個小女孩。已經是學齡的孩子，因為從小生活環境惡劣，加上父母的不當對待、缺乏刺激下，導致嚴重發展遲緩，被鑑定有輕度智能障礙。一年多前剛接到她的資料時，看著顛沛流離的生活背景及極不樂觀的發展評估報告，心裡滿是不捨，好在主責社工已將她安排到寄養家庭中，面對這樣的孩子，我們除了努力尋找合適的收養家庭外，更重要的是確保她得到所需的幫助，積極地為她安排早療及增加生活刺激，密切地追蹤。

最近終於接到好消息，最新的評估報告說：怡怡已經沒有手冊了，她的發展跟同年齡的孩子差不多了！猶記接到電話那一刻，內心是那麼的激動及興奮。這段時間，寄養家庭做了很多的努力，不辭辛勞地帶她一週好幾次早療，平日在家中也持續與她對話互動。再次來到救世會的怡怡，表現出來的是個活潑的小女孩，社工與她互動過程中，觀察到不管在認知、字彙或社交上都有顯著的進步。「真是大器晚成啊！」社工鬆了一口氣。

寄養媽媽說：最近怡怡會為一些小事生氣，但社工看來，不僅是正常反應，還讓我們相當樂觀，這表示怡怡口語能力越來越好，有足夠安全感、懂得表達自己的需求，甚至能敏感觀察週遭人們的舉動與談話。

接著的喜訊是：我們順利的為怡怡找到收養家庭，記得要幫她做收養準備前，幾個來自不同單位，參與服務怡怡的社工進行了深入的討論，協調每個社工的角色、以什麼樣的方式說明，幫助孩子了解未來計畫，而這也是工作中我最喜愛的一部份，充滿了挑戰，也時時警惕自己，跟半大不小的孩子工作，必須更加多方考慮及保持敏銳的心。

各位朋友，還有不少像怡怡這樣的孩子，沒有機會得到牧恩的照顧，但是救世會提供的服務，依然影響他們的長遠成長機會，也非常需要大家繼續支持，好讓每一個『救世寶貝』，都是寶貝！



· 怡怡的認知、字彙和社交都有顯著的進步，寄養媽媽也好開心。



· 怡怡已經可以了解老師的指示，跟著做單腳站立的平衡測試。



演出成功！

當Mark深富磁性的嗓音緩緩唱出英文經典名曲時，在「因為愛，無礙」音樂會現場如雷的掌聲響起，觀眾立刻沉浸在一首又一首的優美歌曲中！

晚會中志工陸子龍、陳左雯及熊益齡接力主持，由擅長西洋老歌的六零幫樂團、原住民的神愛之音樂團與知名音樂人袁培華擔綱演精彩出。

特別感謝Traveler公司、翁黃琴基金會及歐陽龍市議員，還有許多好朋友的鼎力支持、促成這次的「因為愛 無礙」公益音樂會順利成功舉行。



【執行長的話】

親愛的朋友們，暑安：

現代人外食的機會頗多，在餐廳裡隨便四處瀏覽一下，總會看到幾桌坐著看起來像一家人的食客。可是，不論這樣家庭成員的年齡分布如何，幾乎不變的重要腳色都是---手機/平板/iPad。有些是父母兩人和青春期的子女，人各一機，除了點菜之外了無互動。也有看起來忙於事業的年輕父母，在念小學或幼稚園的孩子面前擺上影視娛樂、餐點，大人就分別的談生意、划手機了。曾經問過這樣的一對夫婦：難得一家人出外吃飯，為什麼不跟孩子多談談，增進親子的正面連結？得到的答覆是：我們都忙，吃外面比較快也省麻煩，所以還滿正常的。自己的孩子，要談隨便都有機會，有時候一讓他們說話，常常就沒完沒了，連飯都不好好吃，我們大人該談的事又耽誤了，放個影片讓他們不無聊，也是皆大歡喜啊！想想，這對年輕人應該算是客氣的，沒有當面嫌我跟不上時代潮流！

3C產品帶來許多方便，絕對不是壞事，但是當這些正在發展、學習的孩子，過早且長期的暴露在影視/聲光的影響下，他們的大腦接受了不同的刺激，造成學習模式的改變，安靜的閱讀、畫畫和扮家家酒，都很難讓孩子感興趣。救世會的個案，從青少年到兒童，有過動傾向、注意力無法集中的比例，都不斷地增加，讓我們懷疑，這跟無所不在的聲光影視刺激，是否有直接的關聯？

這並不是說教，而是想提醒好朋友們，孩子的童年短暫，只有一次的機會，如果把握住有限的時光，我們給孩子的祝福，就是父母的愛與關懷參與，錯過了實在可惜！祝福大家，珍惜生命中重要的人/事/地/物，付出的時刻也是享受的經驗！

執行長

